

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Katona becsület.

A delegációk ülésén nagyérdekességű kijelentések hangzottak el a hadügyminiszter ajkairól, a katona becsület dolgában.

A kijelentések lényege ráczáfol arra a francia színművekben oly gyakran hangzatosan elmondott állításra, hogy becsület csak egy van.

Hát bizony hivatalos helyen más a felfogás, mert a katonai becsületet még engedik összekeverni a civilek becsületével és éppen azért nagy nehezen mennek bele abba a felfogásba, hogy lovagias dolgokban egy erre felállított forum ítélkezzen, amiáltal egy és mindenkorra eleje vétetnék a tucat párbajoknak és a párbaj csak a légvégőbb esetekben mint ultima ráczió vétetnék igénybe.

Azt hiszem ennek a katonai felfogásnak igaza van az eredmények megállapítása dolgában, de nincs meg a becsület distingválásánál. Hogy a katona hogyan álljon helyt a becsület megvédésénél, az katonáék dolga. Ő nekik jogukban áll a kötelékükben levőkkel szabadon rendelkezni és ethikai szabályokat is állíthatnak fel a maguk embereinek. De ez nem jelenti azt még, hogy a becsület más lenne ott és más lenne a civilizáltnál. A civilizáltnál nem állíthatja fel azokat a tulszigoru szabályokat, mert nem egyformák az ő egyénei, akik a becsület megvédésének módozatait így el fogadják. Egy egyetemi professzor tovább maradhat gent

leman és uri ember ha rögtön nem is viszonozza a tetteges megtorlást késsel, (mert kardot nem hordoz) — mig ellenben katonatiszt nem lehet az, aki a tettegességet rögtön kardcsapással nem viszonozza, feltéve, hogy vis major által ebben meg meg akadályoztatott. Pedig hát bármely urikaszinó is éppugy tartja egyformának a két külön állásbeli férfit és eszébe se jut senkinek, hogy különbséget tegyen megbecsülés dolgában a kettő között.

A hadügyminiszter tehát igen helyesen felelt azokra az általánosságokra, miket elébe tettek. Ha az egyház és az állam törvényeikkel nem tudták kiküszöbölni a párbajt, nem lehet azt kívánni, hogy egy miniszter parancsszava változást idézzen elő. Megmondta tehát előre is, hogy a párbajjelenes liga közbenlépésének sem lehet az eredménye az, hogy a párbaj majd ezáltal megfog szűnni. A „karibecsület“ is fenn fog maradni és nem lehet azt sem hirtelen elenyésztetni. A becsületügyi tanácsok is fennmaradnak, sőt szükség is van azokra, minél inkább akarjuk védelmezni a karibecsületet. Sőt amit csak meg lehetett tenni eddig a párbaj ellen az már nagyrészt ki van merítve mert hiszen azok a forumok mind felállítottak már. Csakhogy a forumok maguk mint megoldást tartják a párbajt és kell tartaniok, mert egyelőre még a közfelfogás mellette van és nem talált még módot, amelylyel bizonyos esetekben kikerülni tudná párbaj nélkül a megoldást. A becsület

forumok tehát javíthatnak a helyzetet, kevesbithetik a párbajok számát, — de egyelőre még a miniszter többet annál nem ígérhetett, mint hogy ezeket a forumokat fejleszteni fogják ezentul is.

Ezzel a felfogással megbarátkozott a delegáció is, mert csakugyan ez irányban többet ígérni nagyon bajos.

Orosz-japán háború.

A cár ukáza.

A cár ukázt adott ki, amelyben a tengeri haderő szaporítását rendeli el és önkéntes belépésre hívja fel a harczképes lakosságot.

Ostromállapot.

Wladiwosztoki távirat jelenti, hogy ott az ostromállapotot tegnap kihirdették. A tartalékok kivétel nélkül behívták és lovakat rekviráltak. A szeszes italok kimérése a városban és az egész környéken be van tiltva. Az erődítményeken az orosz munkásokkal együtt sok kínai is dolgozik.

Ujabb ütközet.

A japán hajóhad Port-Arthur előtt négy orosz torpedóüldözőt vett el, melyeknek legénységét foglyul ejtette. Hír szerint a japánok orosz jelzéseket használtak.

Kína semlegessége.

Japánnak Hay államtitkár jegyzékére adott válaszában az áll, hogy Japán hajlandó Kína semlegességét az Oroszországtól meg nem szállott területen tekintetbe venni, ha Oroszország Hay indítványát olyan feltétellel fogadta el, hogy Kína szigorú semlegességét megőrzi és Japán a nemzetközi jogot és a hatalmakkal kötött szerződéseket tiszteletben tartja.

Orosz felvonulás.

Az orosz csapatok egymásután vonulnak föl és így előcsatározások várhatók. Egy orosz lovascsapat Észak-Koreában elvágta a táviróvonalakat.

A 12. hadosztályt most szállítják Csemul-póba, ahová a legtöbb hatalmi erőt összpontosítják. A felvonulás iránya általában észak.

Legfinomabb

Valódi egyiptomi gliczerin mentes

zigaretta hüvelyek

1000 DARAB

Cleopatra frt 1.10

Diva legfin. egyiptomi parafás 1.60

Kapható

Vig Zsigm. Sándor

könyv és papír

kereskedésében.

Az oroszok megkezdték Madsuriában a raktárak létesítését. A főhadiszállás Charbin lesz.

Gyűjtés a háborura.

A czár ukázban rendelte el a háboru czéjaira való gyűjtést. Az e czélra kinevezett bizottság elnöke Mihály nagyherceg.

Reggeli levél.

— *Flirt nagysám.* —

Gyűlölöm a zsarnokságot minden fajtájában. Ezért időközönként a tekintély zsarnoksága alatt nyögő helota lázadásával, de egyuttal velemszületett bonczoló hajlamomnál fogva ezzel a krakéler elfogultsággal veszem kezembe pl. a Neue Freie Pressét: hadd látom hát, mi ebben a cikkben a klasszikus, a viláfgalagomra méltó?

A helóta megcsörgeti a bilincset, de csak rajta marad kezén. Csakhogy a cikk elolvasása után már megadással viseli tovább, mert a szellem felsőbbségének czézarizmusa a legkevésbé lesújtó. Bizony a Presse vasárnapi cikkében a modern nőkre vonatkozólag sok az igazság.

Merészség annyi komoly politikai, társadalmi tanulmány, statisztikai, hatalmas dráma, regény, szellemes croquis és tárca után ezt a kérdést újból szóvá tenni. A Plato nőközösségétől a Marcel Prevost Félszüzek című regényéig és a Presse vasárnapi cikkéig micsoda özöne az eszme és kivált a szóáradatnak!

Igaz, a nő helyzete is mindig változott. A trák nőtől, akit ura igába fogott, hogy halászszerzámaival telirakott kocsiját huzza — le a modern doktorkisasszonyig, mely változatos állása volt a nőnek! A rómaiak tisztos matronái, a Gracchusok anyja és társai, meg később a Catullus Lesbiái! Az apácák és később a Lukrécia Borgiák és Pompadour marquisek!

A gyári munkásnő típusát, amelyet a mult századnak meg nem köszön az emberiség, nyomon követi a hivatalnoknő és a diplomás leány, asszony. Velök párhuzamosan az általános társadalmi idegesség excentricitásaival áll elibénk a flirtelő nő, a zsúrok félszüze, az Oscar Wilde beteg fantáziájának akaratlan modelljei.

A hivatalnoknő kétségkívül az individualismus productuma. Nem azért önállósítja magát, hogy ne jusson a meg nem értett Nóra sorsára, hanem hogy szegény apja válláról egy nagy gondot vegyen le; hogy ne legyen kénytelen „dem ersten Besten“ odadobni magát feleségül. Ily körülmények között kényszerű erkölcstelenséget, bünt követ el önmagával és a férjével szemben. Hiányzik itt az a tartalom, amely a nemzetiszinü szalagos tisztviselő sablonos kijelentése nélkül is házassággá avatja az ágyasságot: a lelki közösség.

Ha erre a szomorú utra nem szeretne lépni a szegénysége miatt magában álló leány, letörten török meg. Könnyü mondani, hogy „letörve mégis boldogabb a rózsa.“

Nem kevésbé szomorú a modern nő másik típusa, a félszüz. Marcel Prevost, e típus irodalmi kodifikátora, csak egy restaurációját adta a Dumasok félvilági hölgyeinek. Helyesebben Prevost (és nem Prévó, mint mondani szokás) a félvilági hölgy gondolkodásának, modorának és öltözködésének (amely utóbbi kettő egyébként az előbbi egynek többnyire öntudatlan kifejezése) elemeit belevitte az uri lányok világába. Állította, hogy ő csak az életből plagizál.

Annyira kisült azonban rövid évek során ez állítás valótlansága, hogy maga Marcel Prevost a minap ismerte ezt be írásban, azzal, hogy tévedett. Ez nagyobb esemény, mint a Presse cikke.

Mondják, Prevost azért fúj takarodót, mert hogy nem kapósak többé az ilyen irányú könyvei. Frontváltotatás tehát az ő cikke üzleti okból és nem újabb tapasztalat alapján.

Ha így van is, nem azért kevésbé kapósak-e könyvei, mert a közvélemény elfordul az életben is ettől az iránytól?

Roppant érdekes lélektani tanulmány egy leány, aki elméletben olyanokat is tud, amiket sok asszony nem is hallott. Egy leány, aki tüzet támaszt, anélkül hogy oltani akarná. Aki tartózkodás nélkül replikáz alattomos czélzatu czélzásokra, amelyek alattomos czélzatát kitünően megértette. Pezsgőzik, cigarettázik, egyedül utazik és akitől a mamája meg a család összes nőtagjai minden ügyben tanácsot kérnek.

Mondom, érdekes lélektani tanulmány, de nem épen mintafeleségjelölt. A hivatalnok önállóságából, a félszüz — flirtelő — zsurozó leány elmésségéből és realizmusából egy-egy adagot szívesen látunk a leendő feleségünkben, de az alaphang hadd maradjon „das ewig Weibliche.“

HIREK.

— **A tankerületi főigazgató utazása.** Dr. Platz Bonifác, a szegedi tankerület tudós főigazgatója, egyiptomi utjából tegnap Szegedre érkezett.

— **A zombori új templom ügye.** A zombori új templom lelkiekben való ellátása ügyében, hogy az a karmelita barátoknak átadassék, vasárnap a bunyevácok nagy értekezletet tartanak. Küldöttséget óhajtanak meneszteni az érsekhez és a karmelita perjelhez. Mig Szóntán a nép fellázad a szociális tévtanok miatt, addig Zomborban a nép elégedetlen az új templom felszentelésének huza-vonája miatt.

— **A bajai kertmunkás iskola fölavatása.** A bajai kies lókert közvetlen közelében stilszerűen épült állami kertmunkás-iskolát vasárnap délelőtt nyitották meg ünnepelesen, Molnár István miniszteri megbízott Schmausz Endre főispán, dr. Hegedüs Aladár polgármester, az egész városi tanács és Baja város sok notabilitásának jelenlétében. Az ünnepi alkalomból üdvözlő sürgönyt küldöttek a földmivelésügyi kormánynak, délben pedig száz teritékű banketten vettek részt a vendégek.

— **Házasság.** Schossberger Olga urhölgy és Fleisch Pál ur, továbbá Schossberger Nésike urhölgy és Schossberger Aurél ur minden külön értesítés helyett ez uton adják tudtul ismerőseiknek, hogy esküvőjük március hó 6-án — a bajmoki izr. templomban fog megtartatni.

— **Perczel Miklós betegsége.** Bajáról jelentik, hogy id. Perczel Miklós nyug. főispán, a szabadságharcz érdemes bajnoka hónapok óta súlyos betegen fekszik bajai lakásán. A bajai társadalom, melynek legvitálisabb érdekeért, a baja-báttaszéki áthidalásért oly lelkesen szállt sikra az agg főispán, aggodalommal várja Perczel Miklós állapotának javulását.

— **Halálozás.** Vámosi és alsó-eörsi dr. Gál Ernő, Baja város törvényhatósági bizottságának és a bajai takarékpénztár igazgatóságának választott tagja, a nyáron elhunyt bajai nábobnak, néh. Gaál Péternek fia, vasárnap délelőtt hosszas szenvedés után 50 éves korában elhunyt Baján. Gavallér ember volt a szó legigazabb értelmében és úri mulatásairól messzehírű széles nagy Bácskában. A folytonos éjszakázás izgalmai végre is megtörték szervezetét, és az egy évvel ezelőtt keletkezett gégebaja ellen immár hiába keresett orvoslást a Rivierán. Beteg szervezete vasárnap délelőtt fölmondta a szolgálatot, miután előzőleg halálos ágyán örök hűséget esküdtött évtizedek óta kedvesének és törvé-

nyes gyermekévé fogadta tizenhétéves leánykáját. A bohém-embert kedden kísérik czigányzenével örök pihenőre.

— **Meghívó.** A »Szabadkai Sport Egylet« 1904 évi márczius 5-én d. u. 5 órakor tartja az egylet helyiségében (központi elemi iskola tornacsarnok) XI-ik évi rendes közgyűlését, melyre az egyleti tagok tisztelettel meghívattak: Tárgy: 1) Elnöki megnyitó. 2) A közgyűlési jkv. hitelesítésére 2 tag kiküldése. 3) Évi jelentés. 4) Zárszámadások, a számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 5) Az új tisztikar megválasztása. 6) A jövő évi költségvetés megállapítása. 7. A 3 tagu számvizsgáló bizottság megválasztása. 8) Indítványok 34. §. 14. pontja értelmében.

— **Az óbecsei kath. legényegylet.** Kozák József ó-kanizsai káplánt, ki mint ó-becsei káplán a nevezett legényegyletnek több évig alelnöke volt, tiszteletbeli tagjává választotta. A legényegylet küldöttje Ó-Kanizsán a napokban adta át nevezett káplánnak, aki földink, az erről szóló oklevelet.

— **A bűnügyi osztály fényképez.** Rendőrségünk bűnügyi osztálya saját hatáskörén belül valóban példás ambícióval igyekszik, hogy a modern haladással lépést tarthasson és eme igyekezetnek a város közönsége máris nagy hasznát látja. Legujabban a bűnügyi vizsgálat egyik legfontosabb eszközét, a házi fényképezést hozta gyakorlatba rendőrségünk és épen a tegnapi eset mutatta meg, hogy mennyire megkönnyíti és gyorsítja ez az ujtás a vizsgálatot. A bajai szölkők közt öngyilkossá lett, ismeretlen ember kiléte is megállapított 24 órán belül a fényképezés segélyével, amely módszer a talált állapot legtökéletesebb leírását adja. A hullát az öngyilkos felesége agnoszkálta, férjére Alexits András bajai napszámosra ismerve benne. Az öngyilkosságba a szerencsétlen embert a munkahiányból eredő nyomor kergette.

— **Szontán minden csendes.** A farsangi nagy ribillió után Szontán teljes csend és nyugalom van. Matkovits Béla a derék és energikus főszolgabíró a szociálisták helyiségét becsukatta, — elnöküket Milos Márkót pedig Kerekes János kir. ügyész gondjaira bízta. A kirendelt katonaság még Szontán van, kiknek jelenléte bizonyára elveszi a kedvüket a sokacozoknak, hogy gyülekezzenek továbbra is.

— **A furfangos paraszt.** No, János gazda, hogy vagyunk a fogadásunkkal? Abba fogadtunk, hogy negyven napig nem eszik és negyven éjszakát nem alszik — abba marad hát?

— Persze, hogy abba! Már tegnap előtt belefogtam!

— No, oszt' hogy van vele? Még nem álmos, nem éhes?

— Nem én; mert hát éjszaka eszem, nap-pal meg alszom!

— **A Magyar Lókereskedők és Lőügynökök Országos Egyesülete** alapszabályait a belügyminiszter e napokban jóváhagyta s így misem akadályozza az egyesületet, hogy erélyesen hozzálasson czéljai eléréséhez. Az egyesület, melynek eddig körülbelül 200 tagja van, rendszeres működését már meg is kezdte. Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál az egyesület titkára: Spitzer Jenő, Budapest, Kerepesi-ut, 73. szám.

— **Az ó-kanizsai rablógyilkosok.** Az Ó-Kanizsa határában meggyilkolt Sarjai Lu-

kács gazdálkodó valószínű gyilkosait, mint már megirtuk a csendőrség letartóztatta Dimovits Miklós és enek Ferencz nevű fia személyében. A csendőrség egész a tegnapi napig folytatta a bűnügyben a nyomozást, a melynek eredményeképp most már kétségtelessé vált, hogy a gyikosságot tényleg a cigányok követték el. A rabolt pénz is megvan, a gyilkosoknál találtak ugyanis 2800 koronát. A csendőrök ma beszállították őket Szabadkára és most az ügyészség börtönében várják büntetésüket.

— **Hirtelen halál.** Megirtuk mai lapunkban, hogy Boros József kelebíai lakos tegnap hirtelen elhunyt. A ma megtartott rendőri bonczolás alkalmával konstatálva lett, hogy a halál oka idült gümős tüdővész volt.

— **Tombola.** Holnap szerdán este az Otthon kávéház helyiségében tombola estély lesz. A nyereménytárgyak legnagyobb részben értékes és szép kivitelű ezüst tárgyak, a melyek holnap estélig Fülöp Vilmos ékszerüzletének kirakatában láthatók. Az estélyen Hasy Kálmán kitűnő zenekara szórakoztatja a közönséget.

— **Mentőink működése.** A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vétetett a következő eseteknél: 1. Sebzés, sérülés 36 eset. 2. Belső bajok 5 eset. 3. Betegeknél a kórházba szállítása 18 eset. 4. Elmebeteg szállítás 3 eset. 5. Öngyilkosság, öngyilkossági kísérlet — eset. 6. Tűzhöz kivonulás 2 eset. Hullaszállítás 3 eset. Összesen 67 esetben.

— **Anyakönyvi hírek.** Meghaltak: Sztantics Erzsébet 12 hó, Brindza Julia 30 év, Kovács Antal 51 év, Rudics Mária 42 év, Matics Matild 5 nap, Berta Marczel 16 év, Kápiszta Mária 16 év, Jáger Mihály 80 év Nagy Kiserős János 27 év, Temunovics Istvánné 30 év. Csipak Verona 60 év. Házasságot kötött most vasárnap: Fischer Herman kereskedő Fleischer Rozikával.

— **A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar,** az fedezze magszükségletét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A czég idejéig árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általános ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

SZINÉSZET.

Heti műsor.

Szerdán: «Éjjeli menedékhely.»

Csütörtökön: «A bor.»

Pénteken: «Udvari kaland.»

Szombaton: «Katatin.»

Vasárnap: «A vándorlegény.»

Durand és Durand.

A helyzet komikumok irodalmi színvonalán áll az a francia vígjáték, a melyet tegnap adtak színpadunkon. A már zónaelőadásokban is lecsépelet gyöngye színvonalú termékek helyett gyakrabban kísérletezhetne az igazgatóság hasonló reprisekkel, bár a személyzet ambíciójának ezuttal nem láttuk nyomát. Még *Baróthi* is, aki Coquardies szerepében igazán kabinet alakítást nyújtott a szerepnemtudás hátrányaival küzdött. *Németh* János meg plane hebegéssel tölti ki a sugó hallgatására szükséges szüneteket s ezzel

méltán bosszantja a legtürelmesebb színházlátogatót is. *Csiszér* elegáns volt. A játéka is az lett volna, ha biztos lett volna szerepében. *Hegyessi* kis epizód szerepében remekelt. *Olasz* Klári inkább drámai, mint vígjátéki színésznő. *Szabados* Gizi esinos volt *Csiszér* Sári oly biztosan, elegánsan és kedvesen mozgott és beszélt, hogy most már kezdjük remélni, hogy kitűnő társalgási színésznő fog válni belőle.

Kinai levelek.

II.

Kelt levelem 1903. november 6. Csifu.

Kedves Szüleim!

Adj a Isten, hogy e pár sor irásom önöket a legjobb egészségben találja; én hála Istennek egészséges vagyok, amit önöknek is szívből kívánok. Kedves Szüleim! Most már Khinába vagyunk és úgy hiszem, mire önök ezt a levelet megkapják én már Pekingben leszek. Ne haragudjanak, hogy nem irtam utközben mert a mi bélyegünk az nem jó és másikkal nem igen juthat az ember, mert csak 1 vagy 2 napot álnunk egy helyben, akkor aztán megyünk tovább.

Itt irom most az összes megálló helyeinket a mik utközben voltak.

Indultunk:

Pólából	szeptember 20-án	délelőtt	10.—
Port Saidból	" 26-án	délután	4.45
Adenből	október 3-án	délután	5.30
Colomboból	" 15-én	délelőtt	9.—
Singaporéból	" 23-án	délelőtt	8.—
Hongkongból	november 1-én	délelőtt	6.—

Erkeztünk:

Port Saidba	szeptember 25-én	délelőtt	9.30
Adenba	október 2-án	"	10.9
Colomboba	" 11-én	délután	3.30
Singaporéba	" 21-én	délelőtt	9.30
Hongkongba	" 29-én	"	8.—
Csifuba	november 6-án	"	7.—

Csifu ez a Pecsili öböl bejáratánál van. Utközben többször nagy viharjaink voltak, de legnagyobb volt Singapore és Hongkong között, 5 napig éjjel nappal nagy szél volt és nagy hullámok, úgy hogy a hajó fedélzetén is köröszül csapott. Hála Istennek nem volt nekem soha semmi bajom, csak hogy ha rossz idő volt akkor mindég éhes voltam és egész nap mást nem is csináltam csak ettem és ittam.

Francziskovits József,

S. M. Aspern.

cs. és kir. tengerész.

LEGUJABB.

Az abbé vétke.

Zsembery Miklós, hajduböszörményi r. kath. plébános felekezeten kívülé lett és a napokban esküszik örök hűséget Majtényi Aranka bárónénak, egy szép fiatal özvegynek.

Őrült vagy anarchista.

Alig mulik el hónap, hogy egy-egy újabb Rooseveltnél elleni merényléről ne adna hirt a kábelhír. Ma a Fehér Házban, Washingtonban letartóztattak egy Edward Relligar nevű egyént, aki Rooseveltnél ellen merényletet

akart elkövetni. Lőszereket és anarchista iratokat találtak nála.

Halálba kergetett kapitány.

Moravec Jarosláv, a 12. gyalogezred finom lelkű kapitánya ma föbelötte magát és szörnyet halt. A jeles képzettségű kapitány a bileki katasztrófának szem és fül tanuja volt. Előre látta a bekövetkezendőket és jegyzeteket készített az általa észlelt jelenségekről. E jegyzetek a vizsgálat folyamán szerepet is játszottak. Tisztársai azóta sokat üldözték. Ezért helyezték is át Galiciába, egy távolfekvő ezredhez.

A spanyol király Bécsben.

Alfonz, a fiatal spanyol király a jövő héten Bécsbe érkezik.

Differenzia Tisza és Apponyi közt.

Ma a delegáció tárgyalásai során nézeteltérés és éles hangú szóváltás volt Tisza miniszterelnök és Apponyi között. Apponyi a hadügyi költségvetést nem fogadta el. És ezt a címer- és jelvény kérdés és a katonai büntető perrendre nézve elfoglalt álláspontjával okolta meg. Inkonzekvenziát hányt Tisza szemére.

Tisza az inkonzekvenzia vádját visszafordította Apponyira és politikai multját éles szavakkal vette bonczolás alá.

Erre Apponyi ugyanolyan irányban válaszolt.

Az eset kínos megdöbbenést keltett a politikai körökben és közbeszéd tárgyát képezi.

KÖZGAZDASÁG.

A rovarok szaporodása.

A kártékony rovarok szaporodása mindinkább nagyobb és nagyobb mérvben észlelhető, én ennek okát a gyenge teleknek és különösen annak tulajdonítom, hogy a rovarpusztító madarak mindinkább kipusztulóban vannak.

Kipusztulóban vannak pedig azért, mert a pajkos gyermekek fogdossák őket s tojásaikat kiszedik, sőt némelyek szüleik szemelattára is megeselepszik, nem gondolván meg, hogy ezen madárpusztítás által a gyümölcsfa férgesedését, s a férgek szaporodását előmozdítják és így sokkal több kárt tesznek gyümölcsünkben, mint a szárnyasmadarak az által, hogy a gyümölcsöket imitt-amott megcsipkedik.

Igen jól emlékszem, hogy itt Szabadkán 25—30 évvel ezelőtt majdnem minden házban fészkel 2—3 pár fecske, seregélyek pedig nagy csoportokban szaldostak ide s tova, veréb féle is sokkal több volt, de most jelenleg alig van ház, ahol fecskefészket talál-

lunk, seregély alig látható, sőt a másféle madárnem is mindinkább pusztulóban van; természetesen következménye tehát annak, hogy a madarak táplálékául szolgáló rovarok és férgek általuk nem irtatván, mind nagyobb mértékben elszaporodnak.

Szükséges lenne tehát, hogy egy a hatóságok, mint a magánosok a madarak pusztítását minden eszközzel megakadályozni igyekezzenek saját körükben, valamint a tanítók az iskolákban a népet és a gyermekeket a madarak pusztításával járó káros következményekről felvilágosítsák, őket inkább a kártékony férgek és rovarok irtására buzdítsák, sőt ez utóbbit a hatóságok még kényszerrendszabályokkal is szorgalmazzák.

Ötvössy János.

Budapesti gabonatózsda.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

— Február 19. —

Ma gyengébb kínálat és mérsékelt vétel kedv mellett elkel 10.000 métermázsza buza tartott áron.

Rozs, zab, tengeri, árpa tartott.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet szilárdon indult, de később tulnyomó realizációkra az árak visszastegtek, de délben újból javultak egy kissé.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	903—915	902—03
Buza okt.	869—871	869—70
Buza apr. 1904	—	—
Rozs októberre	709—712	710—11
Rozs	703—705	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab apr.-re	592—594	590—91
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj.	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	560—561	558—59
Repce	—	—
repce aug.	11.45—11.55	—

Nyilttér.*

Ügynök kerestetik

egy elsőrangú népszerű ágazatu életbiztosító társaság által kedvező feltételek mellett. Csak megbízható és oly egyének vétetnek tekintetbe, akik üzletszerzési és szervezési képességgel bírnak. Szíves ajánlatok „A. Z. 100” jellege alatt **Goldberger A. V.** hirdetési irodájába, Budapest, IV., Váci-utca 20. sz. küldendők.

*) Az e rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget Szerk.

Vállalkozó iparosok figyelmébe!

Damjanich-utcában levő telkemre egy nagyobb szabású földszintes házat építtetni szándékozván, felhívom érdeklődő iparosainkat, hogy az egyes munkanemekre vonatkozó kiírásokat és terveket **SALGA MÁTYÁS** ur építészeti irodájában megkaphatják és megtekinthetik.

Csukárpakai Saághy Károly,
nyug. ezredes.

Egy teljesen
jó karban levő
üzleti berendezés
jutányosan eladó
Bövebbet a kiadóhivatal.

Hirdetések

jutányos áron fevétetnek

a kiadóhivatalban.

Kol lehet legolcsóbban
Vásárolni
kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot
Földes Samu és Társa
Szabadka, Főtér Vermeş-palota.

Férfi öltöny	---	---	17 kor. feljebb
Ulster	---	---	22 " "
Felöltő	---	---	17 " "
Gyermek öltöny	---	---	5 " "
Gyermek felöltő	---	---	9 " "

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jaquetok	---	---	11 kor. feljebb
Női Paletok	---	---	17 " "
Fiu és leánygallérok	---	---	5 " "

A legjobb magvakat
A legnemesebb fákat
A legújabb rózsákat és növényeket
A legszebb virágokat

stb.

szállít a legfinomabb minőség szavatolása mellett, a legújabb és képletekkel dúsan ellátott 1904. évi főárjegyzék alapján, mely kívánatra ingyen küldetik

MÜHLE VILMOS

es. és kir. udvari szállító

Temesvárott

(mag- és virágkereskedés, fák és növények nagytenyésztete)

T. CZ. Öt koronán felüli megrendelmények mindenüvé bérmentesen küldetnek s ezekhez legújabb kertészeti kézikönyvem „Mühle tanácsadója a kertművelésben” — minden kertgazda részére ez a legjobb kézikönyv — ingyen lesz mellékelve

A raktárunkon nagy választékban levő összes divat-szővet, selyem vászon, batiszt és mindennemű

kézmű- és divatárukat

a mai naptól fogva

melyen leszállított áron

árusítjuk el.

Schulhoff Ignác Fia és Társa.